

# 涉外政策速递

iTrade 国际贸易俱乐部  
深圳市天地纵横企业管理顾问有限公司  
2017年10月19日

## 目录

行业动态.....	3
深圳国际快件通关时间缩短 1/3.....	3
沈阳海关新举措助力中欧班列.....	3
天津自贸区“一带一路”跨境电商广场启动运营.....	3
工信部：要建立推动新能源汽车持续发展长效机制.....	4
海关优质服务助力国家中小企业公共服务示范平台建设.....	5
中欧班列累计开行 5000 多列 七国代表共商运输工作.....	5
中山海关：去繁就简 修筑通关“快车道”.....	6

## 行业动态

### 深圳国际快件通关时间缩短 1/3

近日，深圳机场国际快件中心升级改造完成。据悉，新国际快件中心将海关监管嵌入到快件企业的运营流程中，实现了国际快件包裹“智能分拣、集中查验、分区操作”，到深圳的国际快件通关时间比以往缩短 1/3。

记者在深圳机场看到，一架满载国际快件包裹的波音 747 大型货机刚一落地，海关系统就收到了快件信息并开展风险分析。包裹运抵快件中心后，被一个个放置在智能分拣线履带上扫描过机，高风险包裹在分拣线上识别到后送至人工鉴别，低风险无需人工查验的包裹则迅速通过履带。记者目测，95%以上的包裹得到自动验放，100 余吨货物短短 6 个小时就完成了快速通关，在分拣线终端打包装车运至千家万户。

据了解，快件中心新配置的 4 条 X 光机的分拣速度比老式设备提升 1 倍；智能底账系统对进出的全部快件及运输工具建立电子底账，实现“入区建账、出区核放、硬件联网、实时监控”。深圳机场海关副关长邴政表示，改造后海关通过精准管理，实现不同货物分区操作，利用科技设备智能分拣判图，辅助海关查验，全力压缩业务链条各环节的耗时，实现了缩短通关时间三分之一的目标。

来源：广州日报

### 沈阳海关新举措助力中欧班列

10 月 16 日，沈阳海关与呼和浩特海关签订《关于“沈连欧”国际货运班列监管联系配合办法》，为中欧国际班列货物运输提供更为优质高效便捷的通关服务。

目前，由沈阳始发的国际货运班列共有 2 条，分别为 2015 年开通的“沈满欧”国际货运班列和 2017 年开通的“沈连欧”国际货运班列。

为切实提高对国际货运班列货物通关服务水平，沈阳海关主动加强与班列途经地满洲里海关、呼和浩特海关的沟通、协商，确立国际班列监管联系配合办法，建立符合班列特点的关检合作“一次申报、一次查验、一次放行”作业机制；并加强与企业的关企联系配合，专门印发《中欧班列海关通关指南》，及时让企业了解班列监管作业流程，开通咨询渠道接受业务咨询，解答班列监管作业流程和监管服务措施，便于企业通关操作，为班列的平稳运行提供安全、及时、便捷的服务。

截至目前，“沈满欧”国际货运班列已累计开行班列 106 班，发运标箱 9959 个，货值约 4.71 亿美元；“沈连欧”国际货运班列已开通 4 班，发运标箱 186 个，报关单 1879 票，货值约 2463.86 万美元。

来源：今日海关

### 天津自贸区“一带一路”跨境电商广场启动运营

天津自贸区积极推进“一带一路”发展建设，目前区域内“一带一路”海伟跨境电商业务运营的示范仓库已与多家国际跨境电商集团、投资集团达成合作意向，已成为天津自贸区内的稀缺资源。该广场的运营将为天津保税区乃至全国自贸区的“一带一路”建设发展发挥积极示范作用。

海伟跨境电商广场位于天津自贸区核心区内，面积近 2.3 万平方米，离世界第四大港天津新港 0.5 公里，位于海关特殊监管区域，符合“自贸区”、“京津冀一体化”、“一带一路”、“互联网+”等国家

发展战略。被自贸区管委会、海关批准为跨境电商试点仓库，同时享有保税区、跨境电商、自贸区等国家政策优势，适合跨境电商、展示展销、高端办公、保税仓储、物流分拨等，各项配套成熟。

据介绍，海伟酒类交易市场作为国内首家取得“酒类交易市场”合法经营资格的交易平台，于 2009 年 8 月在天津自贸区(天津港保税区)成立，在 2010 年相继完成汕头、青岛、宁波、海口等保税区域市场的布局。该市场以先行先试的创新模式——改变国际贸易交易点，把保税贸易、自由贸易与一般贸易融为一体，会员制、O2O 直销模式。

截至目前，其长期战略合作关系的优质酒庄 66 家，遍及法国、意大利、智利、澳大利亚、德国、巴西、葡萄牙、南非、阿根廷、美国、加拿大、新西兰等主要生产国；国内直销中心遍及全国各城市 300 多家。同时海伟市场旗下建设了海伟互联商城，实现了全国主要城市 O2O 直销。

海伟酒类交易市场的经营模式的特点是，把国际知名产酒国酒庄的产品直接搬到中国各自贸区、保税区仓库，在产品流通环节从源头直接控制酒类产品的安全性、合法性；在国内免除传统多级代理经销方式，采用授权加盟店直销模式，酒类产品合法通关后配送到全国授权经营专卖店，直接销售给消费者，不仅保证国际酒类产品的原始品质，更使价格理性回归，使消费者用较低的价格买到高品质的酒类产品。该模式实现了酒类商品从酒庄到消费全过程的透明监管，为消费者创造安全、放心的消费环境。

据介绍，下一步，天津港将充分发挥“一带一路”重要节点优势，构建全方位、多层次、宽领域的开放型经济新体系，在国际集团引入、产能输出、跨境电商等多个领域加快布局。

来源：经济日报

## 工信部：要建立推动新能源汽车持续发展长效机制

2017 年 10 月 17 日，工业和信息化部、财政部、商务部、海关总署、质检总局在北京联合组织召开《乘用车企业平均燃料消耗量与新能源汽车积分并行管理办法》(工业和信息化部令第 44 号，以下简称《积分办法》)宣贯会。工业和信息化部副部长辛国斌在会上表示，我国节能与新能源汽车产业发展成绩很大，但也存在一定的问题，尤其是推动产业持续发展的长效机制尚未建立。

辛国斌表示，汽车产业是建设制造强国的重要支撑，也是国民经济的重要支柱。2016 年，我国汽车产销双双突破 2800 万辆，连续 8 年位居全球第一。汽车产业快速发展的同时，也对交通、能源与环境带来了严峻的压力。加快发展节能与新能源汽车已成为推动我国汽车产业转型升级、绿色发展的重要举措。

党中央、国务院高度重视节能与新能源汽车产业发展。习近平总书记、李克强总理多次就节能与新能源汽车产业发展做出重要指示。国务院相继出台一系列纲领性文件推动产业发展，各部门、各地方精心组织、密切配合，有效提升我国乘用车节能水平，推动新能源汽车发展取得积极成效。2016 年我国乘用车行业平均燃料消耗量达到 6.43 升/100 公里，新能源汽车累计产销量双双突破百万，占全球市场保有量的 50% 以上。

辛国斌指出，我国节能与新能源汽车产业发展成绩很大，但也存在一定的问题，尤其是推动产业持续发展的长效机制尚未建立。《积分办法》创新性提出平均燃料消耗量积分和新能源汽车积分“双积分”并行管理机制，兼顾了传统汽车节能水平提升与新能源汽车创新发展，既充分吸收借鉴了国际先进经验，也充分考虑了我国汽车产业发展现状，必将有效促进我国汽车产业节能减排和转型升级。

辛国斌强调，《积分办法》意义深远、作用重大，相关部门和有关各方要加强沟通协作，狠抓贯彻落实。企业是落实《积分办法》的主体，要落实主体责任，坚定不移加快节能与新能源汽车发展步伐；行业组织要充分发挥桥梁纽带和支撑作用，当好参谋助手，积极建言献策；政府部门要密切配合，保障《积分办法》顺利实施。

来源：人民网

## 海关优质服务助力国家中小企业公共服务示范平台建设

10月17日一大早，宁波汽车零部件检测有限公司关务代理人陈冲就来到宁波海关驻鄞州办事处报关大厅，为公司一批德国进口、价值近83万欧元的紧凑型碰撞模拟台车系统办理免税手续。

“我们公司今年顺利复审合格进入国家‘中小企业公共服务示范平台’名单，进口科技用品可以享受海关提供的一系列减免税优惠，为企业未来发展提供了极大的助力。”公司管理部负责人吴彦桥说。针对“中小企业公共服务示范平台”企业进口科技设备的需求，宁波海关靠前服务，开设专用通道，提供“一对一”高效便捷服务。

国家中小企业公共服务示范平台是由国家部委认定，以法人单位建设和运营，为中小企业提供质量、标准、计量、检验检测等各类公共服务，业绩突出，公信度高，服务面广，具有示范带动作用的服务平台。今年9月19日，示范平台（2017批次）名单公布，全国共17家企业上榜，宁波有2家企业获评。入选该名单的企业可以享受国家支持科技创新进口税收政策。

宁波汽车零部件检测有限公司自2012年第一次入选中小企业公共服务示范平台至今，已有6个年头。公司主要面向中小企业提供国际认可的汽车零部件第三方检测服务。

“自2012年起，我们已陆续在宁波海关驻鄞州办事处办理了8批总值105万美元的汽车零部件检测设备免税进口手续，节省税费近140万元，这使我们有更大的空间为中小企业提供更加优惠的检测服务。”说起享受到的税收优惠政策，吴彦桥感触颇深。“这次进口的紧凑型碰撞模拟台车系统是公司全面更新升级‘汽车座椅碰撞测试项目’的核心设备。项目一旦建成，能为华东地区乃至全国的汽车零部件制造企业提供更丰富、更专业的检测服务。由于设备金额大、工期紧，海关的免税政策和优质的服务为我们解了‘燃眉之急’。”

助推中小企业公共服务示范平台建设，将为中小企业创造良好的外部环境，使其享受到“及时、价廉、质优”的服务，从而激发中小企业的内在活力。宁波海关根据国家政策，为中小企业公共服务示范平台入选企业设立关企联络员为企业科技设备进口提供全过程政策辅导和后续跟踪服务，并开通减免税专用通道，第一时间办理设备进口的免税手续，保证设备的正常进口。

来源：今日海关

## 中欧班列累计开行5000多列 七国代表共商运输工作

中欧班列发展6年来，至今已累计开行5000多列。目前，该班列中国国内开行城市达到34个，同时连接欧洲12个国家34个城市。



资料图：海关工作人员对列车进行监管送车。中新社记者 孙睿 摄

这是记者 17 日在河南省郑州市举行的中欧班列运输联合工作组第一次会议上获得的消息。

中国铁路总公司及白俄罗斯、德国、哈萨克斯坦、蒙古国、波兰、俄罗斯等国家铁路公司代表 70 余人出席会议。本次会议的召开，标志着中欧班列国际合作持续深化，对推动中欧班列运输协调机制发挥作用，合力打造中欧班列国际物流品牌，更好地服务“一带一路”沿线各国经济社会发展与民生改善，具有重要意义。

据中国铁路总公司有关部门负责人介绍，今年 4 月，在铁路总公司主导下，中国、白俄罗斯、德国、哈萨克斯坦、蒙古国、波兰、俄罗斯等七国铁路部门正式签署了《关于深化中欧班列合作协议》，就推动铁路通道互联互通、优化运输组织、完善服务保障、提高通关效率等方面达成广泛共识。

本次会议将着重讨论联合工作组工作办法、中欧班列宽轨段“三并二”运输组织方案、联合工作组下一年度工作计划、下次会议时间和地点，以及新成员加入办法等方面的议题。

该负责人表示，随着“一带一路”建设深入推进，中国与欧洲及沿线国家的经贸往来发展迅速，物流需求旺盛。中欧班列发展 6 年来，至今已累计开行 5000 多列。今年以来实现大幅增长，开行数量突破 2500 列，安排班列运行线 57 条，国内开行城市达到 34 个，顺畅连接欧洲 12 个国家 34 个城市，货物品类日益丰富，回程班列数量已超去程班列的一半，呈现出良好的国际品牌效应和发展前景。

来源：中国新闻网

## 中山海关：去繁就简 修筑通关“快车道”

配套设施不足、信息化应用水平有待提高……这是 5 年前不少报关员对广东省中山口岸的印象。如今，中山市的通关环境有了质的飞跃，目前企业在中山海关的出口通关时间平均不到 20 分钟，8 月份进口平均通关时间 8.35 小时，比 2016 年压缩超 5 成，已达到压缩通关时间三分之一的目标。

多项改革助力“去繁就简”

“现在，我们用了自报自缴的模式，只要坐在公司的电脑前登陆系统就能完成报关单申报和放行，超级方便。”从事多年报关业务的中山大洋电机股份有限公司报关主管石红善很能体会这5年的变化。

“自主申报，自行缴税”是海关税收征管方式的一项重要改革，也是全国海关通关一体化改革重要组成部分。随着“两中心三制度”改革深入，越来越多企业适用“自报自缴”业务，中山口岸每月“自报自缴”报关单份数逐月增长。9月，全国海关实行税单打印后置，如今企业选择“自报自缴”，就能改变了原有的“先审核后放行”的作业模式，实现货物放行时间提前，进一步缩短了货物通关时间。

5年来，业务改革不停步。2012年12月1日，中山关区启动了无纸化通关试点改革。自此，中山通关改革的步伐不断加快，汇总征税、区域通关一体化、查验单兵作业系统改革、企业“自报自缴”、税费电子支付、全国通关一体化等系列改革相继稳步推进，通关流程不断“瘦身”，为中山的外贸企业带来了实实在在的便利。

企业的改革获得感不断增强。以“一月一缴”的汇总征税模式为例，台耀科技（中山）有限公司正常的单证10分钟就能办理通关手续，当天就能提取货物。该公司的关务负责人蔡文香说：“相比于之前逐票征税，一月一缴，既节省了人力，又减轻了公司的流动资金压力。”据测算，因为适用“汇总征税”模式，该公司每个月能盘活的流动资金就超过了750万元。

### “互联网+海关”助推“智能通关”

佳能（中山）办公设备有限公司每月进出口七八百个柜，业务量大，此前每天有3个报关员和1辆车专门在企业和中山港之间“跑”。该公司贸易课课长邹萍说，去年中山监管通关信息平台上线后，如果不需要查货的话，报关员足不出户就可以把货物通关手续办完。

为了让企业享受更多科技创新成果，中山海关配合地方研发中山监管通关信息平台，2016年10月上线试运行，今年6月在中山所有码头“全覆盖”。

平台通过与码头作业系统对接，在海关与港口码头内形成通关、查验、放行、卡口4个环节无纸化作业，缩短了货物的留港时间，实现“数据多跑路、企业少跑腿”。据统计，平台上线以来，进出口企业减少提交报关单及随附单证近110万份，免打印查验通知书13447份，免人工校对纸质提运单42.4万份；码头经营企业免打印纸质出闸放行条69.6万份。

智能卡口是中山监管通关信息平台的重要组成部分，提到它，货车司机小李不禁咧开了嘴，他表示，现在搬好货后只需要在智能卡口停车刷卡，信息比对成功后立刻自动抬竿放行，再也不用像以前那样拿着一叠单子签名盖章。

不只是企业，海关关员也享受到了“智能通关”的便利。在中山港货运码头，查验科关员王少耘、吴敏青接到了一票查验任务后，拿起一部“平板电脑”走向了查验场。这部“平板电脑”就是海关的移动查验单兵作业系统的终端。“以前，我们都要回去电脑输入查验结果，现在直接在平板电脑上一键生成，查验时间缩短了。”王少耘说。

来源：今日海关



天地纵横



iTrade

天地纵横--国际贸易全流程综合服务顾问  
iTrade俱乐部--多维服务型国际贸易服务平台

### 海关|税务|外汇|商检|工商|外经等专项服务

涉外政府服务&政策研究	常年涉外综合服务顾问
企业信用认证（AEO）辅导	贸易安全体系辅导
外贸运营模式筹划	保税&减免税业务筹划
外贸综合服务平台运营	跨境电商运营筹划
海关预归类服务	供应链&贸易金融筹划

内容编辑：天地纵横顾问组  
 网站支持：<http://www.mbase.org.cn>  
 电话号码：0755-83274529  
 传真号码：0755-61673732  
 服务邮箱：[service@mbase.org.cn](mailto:service@mbase.org.cn)